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Abstrac

La informática posee la capacidad de brindar soluciones totales o parciales a las personas que tienen algún tipo de discapacidad.

Sin embargo muchas veces surgen una serie de barreras de acceso, pues para hacer uso de la computadora existe un conjunto de requerimientos que la persona no puede llevar a cabo de forma autónoma.

Afortunadamente, la computadora es una máquina con gran versatilidad y ofrece la posibilidad de adaptarla a las necesidades de cada usuario.

Alrededor de la informática convencional ha ido surgiendo todo un mundo de adaptaciones y ayudas técnicas, algunas veces no desarrolladas expresamente para ser utilizadas por personas con discapacidad, que facilitan el acceso al ordenador, eliminando las barreras que pudieran existir.

Detectar cuales son las barreras de acceso existentes en cada situación, la elección de la ayuda técnica más adecuada en función de las capacidades y necesidades de este  usuario y el entrenamiento necesario, son algunas de las etapas a tener en cuenta en el momento de dotar a una persona con aquella adaptación que favorecerá o posibilitará el uso de la computadora.
En la presente participación nos proponemos abordar conceptos referidos a las consideraciones a tener en cuenta en la evaluación de las personas que harán uso de ayudas técnicas, algunas de las alternativas que ofrece el mercado en cuanto a adaptaciones de hardware y software y criterios de selección a considerar.

Se presentarán una serie de dispositivos desarrollados en el Centro de Rehabilitación Computacional en un trabajo conjunto con estudiantes de ingeniería.

Se realizará una demostración de su funcionamiento y su aplicación con diferente software.
