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 Introducción

La presente ponencia pretende poner de manifiesto la experiencia de los Centros de Referencia en Tecnologías para las Personas con Discapacidad y Personas Mayores
 y su importancia en el campo de la investigación, desarrollo e innovación tecnológica dirigida a estos colectivos. Así como su capacidad para favorecer los avances científicos y técnicos y la aplicación de los resultados de la investigación en los distintos órdenes de la vida, mediante actividades de coordinación y cooperación con todos los agentes implicados en los procesos de I+D. Para ello, se realiza un análisis descriptivo y comparado de algunos de los principales Centros de Ayudas Técnicas existentes en Europa. Este es el resultado de las primeras investigaciones realizadas por el CEAPAT en esta línea y que continuarán en el futuro tratando de buscar la mejor definición posible para este tipo de Centros. Esta ponencia tiene también el objetivo de ayudar en los procesos de cooperación internacional con aquellos países interesados en el establecimiento de centros de este tipo y potenciar la creación de redes internacionales entre ellos.

1.  Desarrollo

El Programa de Acción Mundial para los Impedidos
 (léase personas con discapacidad) de 1982 puso de manifiesto que el uso de las ayudas técnicas era una parte relevante del proceso de rehabilitación. Pero la consideración del papel de las ayudas técnicas ha aumentado progresivamente desde entonces. Tras el Decenio de las Naciones Unidas para los Impedidos (1982-1993), las Normas Uniformes de esta organización para la Igualdad de Oportunidades de las Personas con Discapacidad
 aseveran en el valor de la accesibilidad y de las ayudas técnicas como un elemento indispensable para inclusión social de este colectivo. Hasta el punto que hoy en día nadie puede discutir que sin accesibilidad y ayudas técnicas no es posible la inclusión social de las personas con discapacidad y el garantizar una vida digna y autónoma de nuestros mayores.

A partir de estas normas de “voluntad” los Estados no pueden aprobar normas que contradigan los preceptos regulados en ellas. Como consecuencia de todo ello durante los años 80 y 90 del pasado siglo se han elaborado legislaciones nacionales que potencian los derechos de las personas con discapacidad y especialmente el derecho a la accesibilidad y el uso de ayudas técnicas en muchos países, así como, sólo en algunos, el derecho a la no discriminación. No obstante, allá donde existen estas normas tampoco está garantizado su cumplimiento, por distintas razones. El Estudio HEART
 puso de manifiesto en Europa las siguientes razones: falta de información de los agentes participantes, de asesoramiento técnico, de mercados de ayudas técnicas no desarrollados o ineficientes, falta de adaptación a las necesidades sociales, culturales o económicas de los usuarios de los productos importados, falta de investigadores que desarrollen o diseñadores que permitan mejorar la situación existente en cada lugar, falta de normalización de productos y componente, ausencia de conocimiento entre los usuarios y profesionales sobre la capacidad recuperadora de las tecnologías, ausencia de ayudas públicas para la adquisición de productos y servicios, etc.

Pero conviene describir primero cuál es el campo de las Tecnologías de la Rehabilitación.

1.1.  El campo de las Tecnologías de la Rehabilitación

Las Tecnologías de la Rehabilitación (TR) o Tecnologías de Apoyo configuran un sector tecnológico que agrupa a todas aquellas áreas científico-técnicas que pueden aportar soluciones a los problemas de la Accesibilidad, considerada integralmente.

Ilustración  AUTONUM  Definición del campo de las Tecnologías de la Rehabilitación
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La ilustración 1 muestra la definición del sector de las TR dada por el estudio HEART. Esta definición  comprende dos estrategias para conseguir productos y servicios adaptados a los requerimientos de los usuarios y de los profesionales para diagnosticar las discapacidades, entrenar en el uso de las ayudas técnicas y diseñar de forma accesible.

Como puede verse en la ilustración 2 una de estas estrategias consiste en apoyar la aplicación del concepto “Diseño para todos”
 o “Diseño Universal”
. Esta estrategia se ha definido en el marco del proyecto europeo “INCLUDE”,  como el objetivo de diseñar productos y servicios que puedan ser utilizados por el mayor número posible de personas, considerando que existe una amplia variedad de habilidades humanas y no una habilidad media, sin necesidad de llevar a cabo una adaptación o diseño especializado, simplificando la vida de todas las personas, con independencia de su edad, talla o capacidad.

Sin embargo, cuando la reducción de la habilidad o la capacidad para manejar ese producto alcanza un determinado nivel resultará necesario seguir una estrategia más específica, la que consiste en diseñar productos o sistemas especiales para personas con una pérdida de habilidad considerable, a los cuales se denomina genéricamente “Ayudas Técnicas”.

Ilustración  AUTONUM  Las dos estrategias de las Tecnologías de la Rehabilitación:

"diseño para todos"  y “ayudas técnicas”.
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La concepción integral de la Accesibilidad implica la utilización de todas las tecnologías y técnicas de diseño disponibles con una orientación clara hacia el cumplimiento de los requerimientos de los usuarios que contemplan péridas de habilidad. Se trata pues de un sector tecnológico transversal
 u horizontal en la estructura de los sectores tecnológicos puros.  Desarrollar el campo de las Tecnologías de la Rehabilitación supone, en consecuencia,  atraer tecnólogos y diseñadores para que orienten las tecnologías hacia un uso universal o hacia el diseño de productos y servicios específicos. 

La tarea de promover y desarrollar este campo se puede realizar en cada país por uno o más centros presenten tanto en el ámbito tecnológico como de los servicios sociales, sin embargo, la experiencia nos muestra que ha sido mayoritaria la iniciativa llevada a cabo desde el ámbito social. La misma experiencia muestra que, en la mayoría de los países no resulta suficiente ampliar la actuación de los tecnólogos e investigadores para conseguir una mayor autonomía de las personas con discapacidad sino que es necesario que quienes busquen este objetivo realien un recorrido mucho más amplio. 

1.2.  El papel de los Centros de Referencia en Accesibilidad y Ayudas Técnicas

En noviembre de 1990 se celebró en Hoensbroek (Holanda) una Conferencia Internacional titulada Technology and Accesibility en la cual se presentó “El Manual Europeo de Accesibilidad” y en ella se puso de manifiesto la enorme importancia de lo que entonces se llamó, por la influencia nórdica del ponente
, los Centros de Ayudas Técnicas como “motores” del desarrollo tecnológico. A mitad de la pasada década, el citado estudio HEART se realizó mediante la colaboración de centros expertos en el campo de la accesibilidad y las ayudas técnicas de 16 países europeos, destacando entre sus recomendaciones la necesidad de cooperación y coordinación de estos centros tanto en el interior como en el exterior de sus países para afrontar los diferentes retos que estaban y están aún en la agenda. 

Hoy en día, auspiciada por la Comisión Europea,  se está creando en Europa una Red Virtual de Centros de Excelencia en “Diseño para Todos”, los cuales se seleccionarán entre otras cosas por su capacidad de influir en su entorno para una mejor aplicación de esta estrategia de las Tecnologías de la Rehabilitación.

Puede decirse que los Centros de Accesibilidad y Ayudas Técnicas, término más completo y adecuado que el utilizado hace diez años por incluir el concepto de diseño universal en la Accesibilidad, tiene como papel principal la tarea de coordinar desde el punto de vista estrictamente técnico a los distintos agentes que intervienen en el proceso de desarrollo tecnológico y en el proceso que sigue a éste hasta que los productos y servicios llegan al usuario final en condiciones de accesibilidad, seguridad, adaptabilidad (al usuario final), economicidad y apropiabilidad (adaptación al entorno del usuario) que es cuando se consigue el objetivo por el cual los servicios sociales han intervenido en el ámbito tecnológico.

En consecuencia el campo global de actuación de un Centro de Referencia en Accesibilidad y Ayudas Técnicas debe contemplar los siguientes aspectos o bloques temáticos:

· Potenciación de la investigación, desarrollo tecnológico e innovación

· Información y asesoramiento a usuarios finales, profesionales y administraciones públicas.

· Elaboración de dictámenes técnicos en materia legislativa, valoración y evaluación de proyectos de I+D, valoración de productos y servicios, etc.

· Acompañamiento a las empresas productoras en el proceso de innovación y comercialización

· Acompañamiento en los procesos de importación, exportación y distribución minorista.

· Cooperación en el establecimiento de los procesos de Normalización (Estandarización)

· Contribución al desarrollo teórico del sector tecnológico y a la formación especializada

· Publicación y difusión de información elaborada y especializada. 

· Colaboración en la mejor definición de los Sistemas de Provisión de Accesibilidad y Ayudas Técnicas

· Proveedor productos y servicios a los usuarios finales.

Además, esta labor de coordinación, información y asesoramiento técnico que debe asumirse en cada país por un centro especializado, debe llevarse a cabo en todos los ámbitos de actividad de la vida de una persona a fin de evitar que haya lagunas que no queden satisfechas. Así, se coordinará con las diferentes autoridades en materia de Ciencia y Tecnología, Educación, Cultura, Sanidad, Servicios Sociales, Empleo, Deporte y cualquier otra instancia con responsabilidad en materia de atención a personas con discapacidad o personas mayores. 

Además se coordinará también con los agentes económicos y sociales, especialmente con las organizaciones de usuarios finales quienes deberán participar en todas las decisiones que les afectan.

1.2.1.  Estudio comparado de la actuación de algunos Centros de Accesibilidad y Ayudas Técnicas

Frente al modelo genérico de actividad propuesto anteriormente, la mayoría de los centros europeos analizados en esta investigación, aún no concluida, muestra que no existe un modelo único de centro y todos ellos desarrollan un subconjunto de las actividades mencionadas. Ello requeriría centros de una gran dimensión que ni siquiera los que alcanzan los 100 trabajadores pueden asumir.

Existe una gran diferencia entre los centros de los países nórdicos (Suecia, Noruega, Dinamarca), por un lado, y el SIVA (Italia) y el CEAPAT (España), por otro lado.  Las actividades del centro danés y el sueco giran alrededor de la evaluación de productos demandada por los fabricantes de ayudas técnicas y por los propios gobiernos, tareas que no realizan los centros del sur de Europa. No obstante, todos ellos actúan en ámbitos como el del asesoramiento, la recopilación y organización de la información, la prestación de servicios a los pequeños centros locales. El centro nórdico está centrado en la gestión de programas de I+D y la elaboración de información técnica, campo en el que también participan los otros cuatro centros. Esta tarea de gestión de la investigación y la innovación no se realiza por los centros de carácter local que no alcanzan una plantilla de técnicos suficiente para esta tarea. 

La participación directa en proyectos de I+D es una tarea en la que participan de manera creciente los centros nacionales. La participación en proyecto de I+D en Europa está condicionada a la transnacionalidad de los mismos, lo que ha supuesto en muy pocos años la formación de redes de centros especializados en la materia que ahora están consolidándose y que facilitan mucho la participación en proyectos posteriores.

La formación es otra de las actividades comunes y en alza, especialmente dirigida a las personas con discapacidad y a los profesionales. La participación de los usuarios en proyectos de I+D se considera absolutamente necesaria en todas las etapas de desarrollo tecnológico, pero requiere de una formación específica de los usuarios en este campo
.

Un asunto discutible es si estos centros de Accesibilidad y Ayudas Técnicas deben prestar servicios de atención directa a usuarios finales en cuanto a la valoración de su discapacidad y la adecuación de las ayudas técnicas necesarias en cada caso, ya que es un proceso que puede realizarse en otras instancias, por ejemplo en el momento de la valoración a efectos del establecimiento del porcentaje de discapacidad. El SIVA, a diferencia del Centro Sueco de las Minusvalías, sí realiza atención directa a usuarios. El CEAPAT después de 10 años prestando este servicio de asesoramiento individual se cuestiona la viabilidad de continuar con ella ya que no es posible cubrir desde el Centro todo el ámbito nacional, eligiendo centrar su actividad en la elaboración de herramientas y la formación para facilitar esta labor al conjunto de profesionales que trabajan directamente con usuarios desde otras administraciones públicas y desde el ámbito privado. De esta manera será posible que a corto plazo la situación, desde el punto de vista del usuario final, mejore pues tendrá más cantidad de profesionales preparados y más cerca de él o ella.

En cuanto a la definición de la estrategia y la estructura de un Centro de Accesibilidad y Ayudas Técnicas, el Centro Sueco para las Minusvalías parece tener una mejor definición respecto a los demás. Su número de actividades es reducido pero realizadas con gran profundidad (alta cantidad y alta calidad). El SIVA también muestra una buena relación entre medios y fines. El Centro Danés y el CEAPAT quizás muestran una estrategia centrada en el desarrollo muy amplio de actividades pero desarrollando algunas en una escala reducida, lo cual también ocurre en los centros de pequeña dimensión y carácter local analizados. La gran demanda de información y asesoramiento que se ha generado con la aparición de estos centros hace que los existentes tiendan a ocuparse de un número excesivo de asuntos, con la consiguiente pérdida de eficacia en aquellos para los que fueron diseñados.

es muy importante definir adecuadamente la estrategia y la estructura del mismo en sus inicios y en función de varios escenarios de posibles desarrollos futuros del Centro.

La mejor estrategia a la hora de diseñar un centro de Accesibilidad y Ayudas Técnicas está en seleccionar una buena definición de objetivos y actividades a la vista de los recursos disponibles en el territorio mediante la coordinación y la cooperación, tratando de aprovechar todos ellos e incluso potenciar la aparición o potenciación de otros.

La titularidad suele ser de carácter público en la mayoría de los casos. En el caso del SIVA italiano se trata de una fundación privada. La financiación lógicamente está vinculada con el tipo de titularidad. Sin embargo, hay que destacar que los centros públicos nórdicos se financian con fondos públicos sólo en un porcentaje de su presupuesto, debiendo  recaudar el resto mediante la prestación de servicios o la venta de publicaciones y otros ingresos propios. En el caso del CEAPAT la financiación es completamente pública no pudiendo generar ingresos por sus servicios. El SIVA, como centro privado se autofinancia completamente, pero el número de sus actividades es más reducido que en otros centros.

En definitiva, aunque se considera que la accesibilidad y el asesoramiento técnico en la materia tienen un carácter de servicio público (de responsabilidad pública), el camino recorrido en Europa muestra una tendencia hacia las formas mixtas de financiación, amparadas por la dependencia funcional pública y la gestión de carácter privado.

2. Conclusiones

Los Centros de Accesibilidad y Ayudas Técnicas son centros de excelencia técnica para la coordinación de actuaciones en todas o algunas de las materias relacionadas con el largo proceso de investigar, desarrollar, innovar y poner a disposición de los usuarios en las condiciones idóneas productos y servicios accesibles para todo tipo de discapacidad. 

Estos Centros se han mostrado absolutamente imprescindibles en todos aquellos países donde se ha producido un fuerte desarrollo de los mercados derivados de las Tecnologías de la Rehabilitación y una marcada utilización de estos productos por las personas con discapacidad y/o mayores. Además, en esos países
 se registran mayores niveles de integración social de estos colectivos. Los logros más importantes de estos centros parecen haber sido los siguientes:

· Haber despertado la demanda de información, asesoramiento y el consumo entre los diferentes colectivos de personas con discapacidad.

· Haberse convertido en centros de referencia, capaces de generar consenso sobre las materias que afectan a su competencia, lo que les permite ser interlocutores válidos para el resto de los agentes

· Haber generado un alto nivel de confianza en la utilidad de las ayudas técnicas

· Haber contribuido a mejorar la accesibilidad urbanística, arquitectónica, en los transportes y las comunicaciones no sólo para las personas con discapacidad sino para todos los ciudadanos

· Haber contribuido a la generación de mercados internos de producción y distribución de ayudas técnicas y productos accesibles para todos.

· Haber contribuido a la racionalización del gasto público en materia de ayudas técnicas

· Haber aumentado el conocimiento general sobre la accesibilidad, la mejora de la calidad de vida para las personas con discapacidad y haber contribuido a una imagen más positiva de las personas con discapacidad.

Entre las debilidades que presentan los centros analizados se deben destacar las consecuencias de una errónea definición de su estructura y estrategia, bien por incompatibilidad como por una dimensión desajustada. Las consecuencias pueden generar desinformación, falta de confianza en el Centro, pérdida paulatina de credibilidad en sus predicciones, valoraciones o productos y servicios.

La dependencia del ámbito de los servicios sociales, pese a ser su lugar habitual, ha generado conflictos derivados de la escasa capacidad operativa que estos servicios suelen tener en el marco institucional de muchos países. Para solucionar eso ha sido siempre crucial la participación de los usuarios con discapacidad y personas mayores quienes con su demanda activa han conseguido leyes y  programas más amplios y mejor atendidos en el campo de la accesibilidad.

La gran necesidad de actuación en materia de accesibilidad lleva a muchos centros a intentar desarrollar un número excesivo de actividades que provocan una necesidad constante de ingresos que no pueden sufragarse con facilidad y a una pérdida de eficacia en las actividades en las que son especialistas, por lo que debemos recomendar que se trate de centrar al máximo aquellas actividades que se pretenden desarrollar dejando que surjan otros centros que se ocupen de otras actividades
.

No quisiera finalizar esta presentación sin hacer una referencia concreta a la necesidad que existe en el entorno latinoamericano para que se desarrollen este tipo de centros. Estamos convencidos que sólo es cuestión de tiempo que cada país latinoamericano cuente, al menos, con un Centro de Referencia en Accesibilidad y Ayudas Técnicas y que sería muy bueno que los centros que hoy existen con las características aquí descritas o similares pero con capacidad de influencia en sus países, pudieran comenzar a trabajar en una red virtual de Centros de este tipo, red a la que el CEAPAT, por supuesto, estaría dispuesto a apoyar, transfiriendo experiencia y conocimientos en este campo que tanto nos apasiona.
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3. Anexo

La presentación requerirá utilizar equipo para uso de la aplicación MSPowerpoint o proyector de transparencias.

El tiempo de exposición será según las bases de 20 minutos.

La ponencia ha sido enviada a: forum6-congresos@infovia.com.ar y al Sidar.

� Estos Centros se conocen también como Centros de Referencia en Accesibilidad y Ayudas Técnicas y actúan en el campo de la Accesibilidad que incluye el “Diseño para todos” o “Diseño universal” y las “ayudas técnicas”. El sector tecnológico al que se hace referencia se conoce como el sector de las “Tecnologías de la Rehabilitación”, en inglés “Assistive Technology” o “Rehabilitation Technology”.


� Programa aprobado por la Asamblea de la Organización de Naciones Unidas en 1982.


� ONU. Normas Uniformes para la Igualdad de Oportunidades de las Personas con Discapacidad. Resolución 48/96 de 20 de diciembre de 1993. Madrid: IMSERSO, 1996.


� El Estudio HEART (Horizontal European Activities in Rehabilitation Technology) fue dirigido por el Instituto Sueco de las Minusvalías(1993-1996), constó de seis líneas de trabajo aportó 65 informes y más de 130 recomendaciones para la mejora del sector de las Tecnologías de la Rehabilitación.


� En Europa, al término del Estudio HEART, en 1995, se decidió comenzar a utilizar en inglés el término Assistive Technology en lugar de Rehabilitation Technology por las connotaciones médicas que éste tiene en inglés. Sin embargo como en español la connotación médica no resulta tan directa y la traducción directa del nuevo término resulta con una gran connotación social no deseable en este campo, se decide mantener el término tradicional en español. Aunque pueden encontrarse textos que se refieren a este sector tecnológico con otras denominaciones como: “Tecnologías de Apoyo”; “Tecnologías Asistentes”; “Tecnologías Habilitadoras”; “Tecnologías Compensatorias”, y otros.


� J. Ekberg. Un paso adelante “Diseño para todos”. Proyecto “Include”. Madrid: CEAPAT-IMSERSO, 2000. F. Aragall. Diseño para todos, un conjunto de instrumentos. Preedición. 2000.


� E. Ostroff. Strategies for Teaching universal Design. Boston and California: Adaptive Environments and MIG Communications, 1995. J.A. Juncá Ubierna. Diseño Universal: factores clave para la Accesibilidad Integral. Madrid: J.A. Juncá y COCEMFE-Castilla La Mancha, 1997. W. F. E. Preiser y E. Ostroff. Universal Design Handbook. Boston: McGraw-Hill, 2000.


� Para mayor información sobre la definición de este sector se puede consultar J. V. García Alonso y T. Herrera Pedreira. Necesidades Tecnológicas en el Sector de la Rehabilitación. Colección Documentos COTEC sobre Necesidades Tecnológicas. Madrid: Fundación COTEC, 1997. También se recomienda el Catálogo de Ayudas Técnicas del CEAPAT disponibles en la URL: http://www.ceapat.org.


� Ø. Lorentsen. “Technical Aids Centers; an important tool in the service delivery system”. En T. Bogie, R. van Hek y B. Treffers. Proccedings of the Internacional Conference Technology and Accessibility. Revalidatie Informatie Centrum “Hoensbroeck”: Hoensbroek: 1990, p. 27-35.


� El proyecto FORTUNE, financiado por la Comisión Europea ha definido cuál es la forma más adecuada de participación de los usuarios con discapacidad en proyectos de I+D y cuál debe ser el curriculum formativo que deben seguir.


� Especialmente, los Países Nórdicos, EE.UU., Canadá, Australia, Japón o Alemania.


� Un país puede tener múltiples Centros de Accesibilidad y Ayudas Técnicas. El caso más interesante en este sentido es el de los EE.UU. que cuentan con varios centros cada uno de ellos especializado en una serie de servicios, de manera que se complementar entre ellos.
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“Cualquier tecnología de la que puedan derivarse los productos, instrumentos, equipamientos o sistemas técnicos accesibles por personas con discapacidad y/o mayores -ya sean éstos producidos especialmente para ellas o con carácter general- para evitar, compensar, mitigar o neutralizar la deficiencia, discapacidad o minusvalía y mejorar la autonomía personal y la calidad de vida.”

		Productos que cubran necesidades finales y

		Soluciones para:

		entrenar en el uso de esos productos, 

		para evaluar las patologías y capacidades residuales de usuarios finales

		para rehabilitar desde el punto de vista físico o funcional en una etapa pos-sanitaria.
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Ayudas técnicas

Grado de habilidad para realizar una tarea específica

Menos hábiles

Discapacidades

Habilidades medias

Diseño para todos

Productos y servicios accesibles

 de uso y consumo general

HABILIDADES Y PRODUCTOS



Productos derivados de las TR












