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INTRODUCCIÓN

La Universidad Tecnológica de Panamá es una institución nacional de educación superior  científica tecnológica que mantiene una sinergia con el sector gubernamental, empresarial, académico y cultural de Panamá que le permite mantener actualizada su academia y contribuir con el desarrollo social, económico, científico y tecnológico del país.    Por ello, se plantea esta investigación y/o proyecto institucional para difundir el uso de las tecnologías de la información y la comunicación a nivel de un grupo vulnerable de nuestro país; los niños con necesidades educativas especiales.

Se brinda con este proyecto servicios de apoyos externos a las escuelas primarias públicas y privadas que estan participando en el Plan Nacional de Educación Inclusiva de nuestro país.

PROGRAMA DE VOLUNTARIADO 

1. DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO

Creación de un cuerpo de voluntarios  en la Facultad de Sistemas Computacionales de la Universidad Tecnológica de Panamá en el Centro Regional de  Coclé.

2. NATURALEZA DEL PROYECTO

2.1 DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO

Este es un proyecto que ejecuta la Universidad Tecnológica  de Panamá en  el Centro Regional de Coclé el cual  consiste  en la conformación  de un cuerpo de voluntarios, con la participación  de los estudiantes  interesados que pertenecen  a la Facultad  de Sistemas Computacionales    del Centro; tiene como objetivo el de brindar servicios de apoyo externos a las escuelas primarias públicas y privadas del Corregimiento  de Penonomé que participan en el Plan Nacional de Educación Inclusiva.

Este cuerpo de voluntarios,  conformado por estudiantes,   desarrollará actividades específicas contempladas en el Proyecto Colaborativo de Alfabetización Tecnológica  de la Niñez con Necesidades Educativas Especiales  de la Comunidad Coclesana y llevarán a cabo un servicio  social comunitario. Esta  práctica, en el ámbito educativo, les permitirá desarrollar su potencial creativo y formación académica especializada. 

2.2 FUNDAMENTACIÓN DEL PROYECTO

La política Tecnológica Universitaria, de los últimos años se ha orientado   hacia una mayor apertura  a la comunidad, fomentando todas aquellas iniciativas que contemplen  acciones tendientes  a cumplir un importante rol en la sociedad. Por consiguiente, todo proyecto comunitario  que efectúe nuestra institución educativa constituye una estrategia  para la solución de problemas sociales y debe considerarse como un articulador  y motivador del desarrollo.

Desde esa perspectiva, el Proyecto Colaborativo de Alfabetización Tecnológica  de la Niñez con Necesidades Educativas Especiales  de la Comunidad Coclesana,  presenta una alternativa educativa de interés comunitario que promoverá  la integración y acceso a la tecnología, específicamente en el uso de la computadora, para  aquellos niños del proyecto.

La labor social educativa que se desarrollará, contribuirá a que el estudiante universitario se transforme en un sujeto comprometido con los problemas que aquejan a nuestra comunidad y sea proclive a la participación activa  por colaborar con una universidad  vinculada al desarrollo social y humano.

Por otro lado, en la Facultad de  Sistemas Computacionales  del Centro Regional de Coclé  existe un total de 138 estudiantes  matriculados (I/Semestre/2000), aspecto que también facilita  y fundamenta la creación del cuerpo de voluntarios.

2.3 FINALIDAD DEL PROYECTO

El proyecto pretende conformar  un cuerpo de voluntarios, cuyos miembros brinden  asistencia académica, en el aprendizaje  y uso de la computadora, a todos los niños  con necesidades educativas especiales  integrados en las escuelas primarias: Clelia F. de  Martínez, Federico Zúñiga,  Simeón Conte, Rubén Darío Carles, Sagrados Corazones y de Vista Hermosa.

2.4 OBJETIVO GENERAL DEL PROYECTO

Establecer un cuerpo de voluntarios que brinden instrucción académica básica en el conocimiento y uso de a computadora, como herramienta tecnológica, a niños integrantes  del Proyecto Colaborativo de Alfabetización Tecnológica  de la Niñez con Necesidades Educativas Especiales de la Comunidad Coclesana.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS  

· Incorporar, al programa de voluntarios, estudiantes de las carreras  de Técnico en Programación y Análisis  de  Sistemas  y de Licenciatura  en Tecnología  de Programación y Análisis de Sistemas.  

· Brindar adiestramiento especializado a los participantes  del Programa  de Voluntariado, que les permita ofrecer una enseñanza básica en el uso de la computadora, utilizando una metodología específica basándose en cada niño atendido. 

· Desarrollar una labor social educativa orientada  a la enseñanza-aprendizaje  de la computadora.   

· Conducir una atención individualizada a 40 niños con necesidades educativas especiales, durante el año escolar 2000.

· Establecer un plan de seguimiento académico que permita evaluar  pertinencia y rendimiento  del programa de voluntariado.

· Preparar el recurso humano que adquirirá experiencia  como instructor en la enseñanza  individualizada de la computadora, como herramienta tecnológica, para niños con necesidades educativas especiales.

2.5 MARCO INSTITUCIONAL

La labor social educativa  comunitaria estará bajo  la responsabilidad del coordinador  nacional del proyecto  y supervisada directamente  por asesores  y colaboradores del Proyecto Colaborativo de Alfabetización Tecnológica  de la Niñez con Necesidades Educativas Especiales de la Comunidad Coclesana.

2.6 BENEFICIOS 

DIRECTOS: Estudiantes de la Facultad de Sistemas Computacionales  del Centro Regional de Coclé, que tengan interés en participar en el programa de voluntariado.

INDIRECTOS: 40 niños con necesidades educativas especiales con discapacidad integrados en el Proyecto Colaborativo de Alfabetización Tecnológica y 4264 niños con necesidades educativas especiales sin discapacidad.

2.7. METODOLOGÍA PARA LA CREACIÓN DEL CUERPO DE VOLUNTARIOS

La metodología que se utilizará en la creación del cuerpo de voluntarios tratará de ser lo más participativa posible, buscando la colaboración decidida y activa del estamento estudiantil de la Facultad de Sistemas Computacionales.

Durante toda la implementación del programa de voluntariado se desarrollará una metodología específica que involucre la utilización de técnicas de supervisión. Técnicas de reuniones individuales y grupales para información, orientación y redefinición de directrices y acciones que permitan superar las dificultades que se presentan en el desarrollo de la labor social comunitaria.

2.8. REQUISITOS DE LOS ASPIRANTES AL CUERPO DE VOLUNTARIOS DE LA FACULTAD DE SISTEMAS COMPUTACIONALES.

· Ser estudiante del Centro Regional de Coclé

· Estar debidamente matriculado en la Facultad de Sistemas Computacionales.

· Tener un índice académico mínimo de 1.00.

· Poseer conocimientos específicos en el uso de la computadora.

· Aprobar la capacitación básica referente a la atención individualizada para niños con necesidades educativas, ofrecida por personal técnico del IPHE.

· Aprobar la prueba psicológica con un puntaje satisfactorio.

· Manifestar interés y disponibilidad por realizar un servicio social comunitario.

· Ser un estudiante responsable, con sensibilidad hacia los problemas sociales que atañen a nuestra comunidad.

· No tener prejuicios sociales.

2.9. ROL DEL VOLUNTARIO DURANTE EL DESARROLLO DE SU LABOR SOCIAL EDUCATIVA  COMUNITARIA. 

A NIVEL ACADÉMICO (APOYADOS EN LAS MAESTRAS ITINERANTES)

·  Desarrollar la guía educativa especializada para su alumno.

· Establecer una programación detallada de instrucción individualizada por semana.

· Elaborar informe mensual escrito del rendimiento y avance del alumno.

· Ser responsable del desempeño, desenvolvimiento y avance académico de su alumno

· Mantener diálogo directo  y constante con directivos  del Proyecto Colaborativo  de Alfabetización Tecnológica.

· Demostrar puntualidad en el horario de labores  asignado para su labor de instrucción.

A NIVEL SOCIAL

· Desarrollar capacidad creativa e innovadora  como instructor,  que propicie  en el niño un estado de animación y entusiasmo  hacia el aprendizaje de la  herramienta  tecnológica.

· Ser comunicativo, tolerante y paciente durante el tiempo  asignado a la atención de su alumno. 

· Establecer  una relación alumno-instructor adecuada y satisfactoria  que promueva la transmisión del conocimiento dentro de un ambiente de confianza  y respeto.

· Valoración constante del progreso alcanzado por el alumno, desarrollando acciones positivas reforzadoras  que estimulen su potencial individual de aprendizaje.

· Mantener relaciones interpersonales adecuadas con el personal docente y estudiantil de la escuela donde realiza su labor social de voluntariado.

2.10 INCENTIVOS PARA LOS INTEGRANTES DEL CUERPO DE VOLUNTARIOS  DE LA FACULTAD DE SISTEMAS COMPUTACIONALES 

ACADÉMICOS

1. Certificado de reconocimiento  por el servicio social comunitario  efectuado durante el año escolar 2000, expedido por la Universidad Tecnológica de Panamá.

2. Certificado de Honor al Mérito, expedido por el IPHE.

ECONÓMICOS 

1. Exoneración de matrícula ( B/. 20,00 ) por un semestre académico 

2. Seis bonos de alimentación  (menú básico) en la Cafetería del Centro Regional de Coclé por un semestre académico.

3. Asignación gratuita de dos horas de semanales adicionales   en el laboratorio de informática, durante un mes, para sus necesidades académicas  de su carrera.

4. Transporte institucional  para su traslado  a la escuela primaria  donde brinda su labor  social educativa comunitaria.

SOCIALES  

1. Reconocimiento  público, a través de una ceremonia  de premiación, por su desempeño y colaboración estudiantil  a beneficio del Proyecto Colaborativo de Alfabetización  Tecnológica  de la Niñez con Necesidades  Educativas Especiales  de la  Comunidad Coclesana.

2. Participación en gira académica-recreativa que se organice al finalizar el año escolar  para el grupo de estudiantes voluntarios  del Programa de Voluntariado.

CONCLUSIÓN

La política tecnológica universitaria de los últimos ocho años se ha orientado hacia una apertura a la comunidad, fomentando aquellas iniciativas que contemplen acciones tendientes a cumplir con las necesidades sociales de nuestro país.  Por lo que este proyecto institucional constituye una estrategia para la solución de problemas sociales del grupo de personas con necesidades educativas especiales y es un articulador y motivador del desarrollo educativo y tecnológico, promoviendo la integración y el acceso a la tecnología, especialmente en el uso de la computadora, para los niños con y sin necesidades educativas especiales del nivel primario.

