CÓMO EL SORDO CIEGO SE CONECTA CON LA TECNOLOGÍA

La sordoceguera es una entidad única que implica la pérdida de ambos sentidos: visión y audición, en cualquiera de sus grados, que dificulta la comunicación y la movilidad.


Una persona sordociega no es una persona sorda que no puede ver, ni una persona ciega que no puede oír; es estar privado de ambos sentidos, parcial o totalmente. La falta sensorial puede ser parcial o total, una persona ciega que tiene problemas auditivos y una persona sorda que los tiene visuales, son también considerados sordociego, están comprometidos los dos sentidos en diferentes graduaciones. Esto provoca que, dependiendo de cual sea el resto que posea, una persona sordociega en su desenvolvimiento va a ser totalmente distinta frente al mundo, a la forma de comunicarse y más aún si tenemos en  cuenta el momento donde aparece la dificultad o dificultades sensoriales.


Podríamos entonces categorizar la sordoceguera en doce distintos grupos de acuerdo a su momento de aparición y su compromiso sensorial.















La visión y la audición son sentidos que comunican a distancia por lo tanto consideramos imprescindibles ofrecerles a estas personas distintas y variadas alternativas que les permitan conectarse con el mundo que los rodea.


Muchas veces éstas alternativas en lo que respecta a la sordoceguera, implica el uso de la tecnología para poder comunicarse. Es muy difrente la utilización de una u otra tecnología dependiendo de la persona, por ejemplo no es lo mismo el tipo de tecnología que utiliza una persona con sordocguera de nacimiento que una persona que ha quedado sordociega de adulto.

TECNOLOGÍA

La persona que ha nacido sordociega empieza con el uso de la tecnología con el calendario de actividades, esto implica la utilización de objetos, se utilizan objetos significados por los niños y/o jóvenes, en forma de códigos los cuales llamamos calendarios.


“Un objeto sirve para algo pero también y al mismo tiempo se convierte en significante de aquello para lo que sirve”.Eliseo verón.


Los objetos se convierten en materia significante en la medida en que forman una suerte de “tejido”, de reenvios entre los objetos y de los objetos a los sistemas de acción que pueden “envolverlos”. Eliseo Verón


En el trabajo con el calendario tendemos a representar produciendo sentido, ese sentido tiene que ser entendido por la persona por la cual elegimos ese objeto, si no hay producción de sentido puede producir condicionamiento y con ello el calendario perdería su función de significación.


Cada objeto del calendario es elegido dependiendo del interés de cada uno. Por ejemplo para representar la actividad “comer”, se utilizará lo que para ese chico signifique esa actividad, puede ser desde una cuchara, tenedor hasta un pedazo de mantel. Los calendarios son personalizados, existe uno para cada persona y acorde a su nivel de entendimiento. Para las personas con sordoceguera que tienen un nivel de comprensión concreto, el objeto es conocido por el movimiento que él realiza con el mismo, no por sus componentes físicos. Ejemplo: un vaso es algo para tomar, una pelota es para jugar o tirar, etc.


Desde aquí se va pasando a diferentes niveles del calendario, como ser: parte del objeto, dibujo del objeto, foto del objeto, dibujo y palabra escrita, hasta llegar a la frase. Un paso importante es ir cambiando el objeto que representen esas acciones por dos motivos, uno para no condicionar y otro para representar el paradigma de esa actividad.

Entonces dentro del calendario, hay que presentar:

I. PRODUCCIÓN DE SENTIDO: que ese objeto que representa la acción sea entendido por la persona con la cual lo vamos a utilizar.

II. SINTAGMA Y PARADIGMA: el objeto que está presente (sintagma) y después cambiarlo por otros objetos que pertenezcan a esa actividad (paradigma).

III. SINÉCDOQUES: parte del objeto, que remita a ese primer  objeto utilizado.

IV. UTILIZACIÓN DE OTRAS MATERIAS SIGNIFICANTES: distintos niveles de complejidad, y de soporte material de lo que se quiere significar. Lo cual implica también elevar el nivel representativo de la materia significante en la medida que éstas aseguren la producción de sentido. 

DISTINTOS RECURSOS TECNOLÓGICOS USADOS POR PERSONAS CON SORDOCEGUERA.

Computadora Portátil Parlante Audio Braille:
Es un computador portátil con teclado braille de 8 teclas, que permite el traspaso de información de un PC al Audio Braille y viceversa, incluye un sistema operativo DOS. Tiene conexiones para audífonos, PC, impresora braille o tinta y teclado convencional de PC. 

Terminales Braille dirigidos por hardware:
Son terminales braille que pueden leer la memoria de la pantalla directamente en modo texto. Es posible usarlos para trabajar con Linux en casi cualquier 
cosa que un usuario con visión normal pueda hacer, no obstante requiere de un parche para ello. 

Braillex:
Es un terminal diseñado para leer directamente de la memoria de pantalla, así como para evitar cualquier problema con programas de MSDOS con comportamientos peculiares. 

Brailloterm:
Es un dispositivo de salida Braille refrescable, fabricado por KTS Kommunikations-Technik Stolper GmBH. Tiene 80 caracteres Braille en una única línea.  Cada carácter tiene 8 puntos que se combinan para representar la letra. Por defecto Brailloterm muestra la línea en la que se encuentra el cursor. 

DECTalk Express:
Es un dispositivo hardware de síntesis de voz. Se recomienda usarlo con Emacspeaks, ya que por el momento son los únicos dispositivos que funcionan con el paquete Emamacspeak.

Terminales Braille dirigidos por Software:
Por el momento hay dos programas conocidos para Linux BRLTTY y BRAILLE enhanced screen 
Braille and Speak:
Pequeño aparato con teclado braille y voz sintética que realiza diversas funciones: creación de archivos, calculadora, reloj, calendario y cronómetro. Posee puerta serie que hace posible su conexión al computador y, por lo tanto, establecer la comunicación con éste. Su memoria es de 640 KB. Tiene una autonomía de utilización de doce horas y lleva incorporado unas baterías recargables. El equipo se completa con su unidad de discos y un programa lector (PCMAS-TER) que permite el acceso del computador. 

Braille-n-Print: 
Dispositivo que, acoplado a la base de una máquina de escribir braille (Perkins) y conectado a una impresora convensional, convierte el texto mecanografiado en braille en letra impresa en tinta. Externamente el Braille-n-Print es una placa que sustituye a la cubierta inferior de la Perkins: Esta modificación no impide el trabajo normal como máquina de escribir, así como su transporte. Tiene una memoria de 22Kb. repartida en cuatro ficheros, pudiendo mantener su información durante un período aproximado de cinco días sin alimentación.pi 

Línea Braille: 

Dispositivo que, conectado al PC le permite a la persona ciega la lectura de la información que ofrece la pantalla del computador a través de una línea con células braille donde se transfiere el contenido de la pantalla línea a línea Por medio de unos cursores el usuario de dicho equipo puede explorar toda la pantalla de ordenador. Consta de una tarjeta de control y una línea de lectura braille de 80 celdas más 4 celdas de datos donde el ciego puede conocer la posición del cursor en la pantalla, el color de la misma, etc. Posee además un teclado de funciones donde se da una serie de órdenes.

	· VersaPoint:
Compatible con 
computadores Apple e IBM.
Puede hacer hasta 99 
multicopias 
simultaneamente.
	

	· BrailleNote:
Terminal braille o 
Sintetizador para el lector de pantalla del 
computador.
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	· ClearView 300:
Se conecta fácilmente a la entrada de video. Una mesa diseñada 
ergonómicamente le 
permite un fácil uso 
cuando se escribe y 
cuando se lee.
El ClearView 317:
Tiene incorporado un 
monitor en blanco y negro de 17 pulgadas para un cofortable ángulo de visión
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	· Maltron: 
Teclado ergonómico 
diseñado para el uso 
apropiado de las manos. Se adapata a la forma de las manos y al largo de los dedos.
Compatible con la mayoria de los computadores
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	· MouseMover:
Cumple la función de mouse para macintoch o IBM compatible. le permite controlar todas las funciones del mouse usando combinaciones de 5 switch independientemente o un switch múltiple adecuado para usuarios de switch que no pueden usar un mouse estándar o personas que están recien aprendiendo a clickear.
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	· Switch:
Resistentes, durables 
fáciles de activar, de gran colorido. Ofrecen un feedback audible y táctil.
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	· Joystick con Pad:
Entrega feedback táctil y auditivo. Al presionar el pad se activan los switch. Utiles para personas que pueden manejar joystick.
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	· Mighty Mount:
Hecho para switch con una base plana, se adhiere con Velcro. Se ajusta al largo y ángulos del brazo. 
Permite flexibilidad en el ambiente de trabajo.
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Ayudas Técnicas
Dentro de las diferentes ayudas técnicas para personas con algún tipo de discapacidad existen también elementos externos que permiten el acceso al computador como:
Atriles para ubicar el teclado
Extensiones con punteros
Planchas acrílicas perforadas para colocar sobre el teclado
Mouses especiales
Pulsadores
Teclados alternativos y teclados de conceptos, etc 

Magnificador Portátil de textos e Imágenes LIBERTY
Es un magnificador circuito cerrado de televisión, portátil. de alto contraste. Puede ser conectado a la red eléctrica o utilizarse con una bateria recargable.
Magnifica desde 4,5 hasta 9 veces el tamaño.
Equipo Multifunción MOUNTBATTEN BRAILLER
Es un equipo que permite escribir e imprimir en braille, transcribir de braille a tinta y transcribir escritura de teclado convencional a Braille. Se puede imprimir también en tinta y escribir de manera convencional si se desea, utilizando un teclado común de computador

Jaws para Windows
Este es un software lector de pantalla para Windows 

Software de Lectura de pantalla HAL SCREEN 
READER
Este software permite escuchar programas standar que corren bajo Windows 95 y 98, con la utilización del software Verbalizador Orpheus, que requiere una 
placa de sonido sounblaster o similar. Con este software es posible acceder al correo electrónico, utilizar el procesador de textos y cualquier programa instalado bajo Windows 95 y 98.
Magnificador de caracteres para software: LUNAR
Opera bajo Windows 95/98, permite aumentar el tamaño de las cosas que se encuentran en la pantalla, de manera selectiva, en cuanto al ancho y alto de los caracteres.
Máquina de Lectura OPEN BOOK
Es un software que convierte al PC, el Scanner y la Placa de sonido en una

máquina de Lectura. Sólo se deben colocar los textos en el Scanner.
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FORMACIÓN DE LA RED

En 1998, se organiza un encuentro de profesionales que en ese momento trabajaban con personas con sordoceguera. En dicho encuentro se trata el tema de la problemática en recibir información por parte de aquellos profesionales que trabajaban alejados de las ciudades grandes,  se decide formar una red de profesionales a través vía mail. Es así como se le pide autorización a Ricardo Morales quien accedió gustosamente a darnos un lugar dentro de la Lista Especial. La red funcionó allí alrededor de un año, luego los integrantes vieron la necesidad de tener un espacio propio y fue así como se forma en E groups en ese momento, ahora pertenece a Yahoo. 

La red ha sido de gran ayuda y como toda red, empezó siendo de profesionales de Argentina y se fueron sumando, integrantes de Latinoamérica, personas con Sordoceguera y padres. En este momento contamos con 37 integrantes entre ellos personas de Latinoamérica, España y de Estados Unidos Y Canadá de habla Hispana. 

Al principio y hasta hace dos meses era de mucha dificultad el subscribirse para personas con Sordoceguera porque los links dentro de la página de yahoo estaban en Inglés. Cuando esto ocurría yo podía subscribirlos como owner directamente de mi mail, pero no creo que no pude enterarme de todos aquellos que quisieron hacerlo y no pudieron contactarse con migo. Ahora por suerte está toda la página en Español.  

La red dio oportunidad de poder capacitarse, recibir y compartir información, calmar angustias. Por ejemplo uno de los problemas que tenemos en Argentina es la falta de estudios genéticos que diagnostiquen el origen certero de la Sordoceguera, se suele diagnosticar USHER por observación clínica, impidiendo de esta forma detectar el síndrome correcto. Una persona mal diagnosticada trae aparejado la falta de información y entendimiento de él y de su familia.

Para las personas con Sordoceguera la computadora a mi entender funciona como algo más que una simple herramienta de trabajo es un vínculo comunicativo, donde se puede comunicar con cualquier persona de sus mismo idioma sin necesitad de tener un intérprete de por medio y sin que los tiempos alteren al otro ( suele pasar que a veces la persona con Sordoceguera dependiendo del tipo de sistema comunicativo que utilice, la expresión del lenguaje suele ser lenta). En la red todos somos iguales y en la lectura individual de cada uno en su pc, pasa desapercibido si no se aclara que quien habla es sordociego o no, mi impresión es que eso es lo más maravilloso que pudo darnos la tecnología, poder compartir en una instancia momentos donde todos nos sintamos como iguales.

No todas las personas sobre todo en Latimoamérica pueden disfrutar de esta herramienta comunicativa, algunos la utilizan por medio de su intérprete pero suelen ser personas Sordociegas adquiridas no de nacimiento, las que utilizan este medio.  Como corolario me resultó interesante presentarle testimonios que aquellos que son los protagonistas de esta historia,  los que les voy a leer me fueron enviados por mail a través de la red frente a un mail que envié a la misma preguntando sobre sus opiniones acerca del uso de la PC. 

El primer testimonio es el único que no pertenece a una persona con Sordocegeura, es  de un padre Ricard López y es el Coordinador del foro SORDOCEGUERA de España

“Hola Sandra, Como sabes no soy sordociego. Lo es mi hija Clara, pero ella no puede responder de momento. Pero no quería hablarte de mi hija sino de mi pequeño conocimiento sobre el uso de computadoras por parte de personas Sordociegas. Que me corrija quien quiera. Yo veo que la mayoría de personas sordociegas usan el PC como sistema de comunicación. Como en varias ocasiones se ha comentado aquí, las personas sordociegas prefieren MSN y  chatear entre ellos / as y con amigos y amigas. Es lo más normal del mundo. Recuerdo que alguien me comentaba que en CHAT vuela en comunicación y nadie sabe de sus dificultades visuales y auditivas. En cambio, el correo electrónico es un medio pesado de comunicación: hay que leer y escribir mucho y muy formalmente. En chat es mas rápido e informal. Por ejemplo, el signo x significa "por" el signo xq significa "porque" y así ... 

Las frases son muy cortas porque solo representan una idea y encierran una gran complicidad entre quienes participan. Además, el chat es algo vivo, tu "te enchufas" y, normalmente, siempre hay alguien con quien chatear. No importa el tema. En resumen. El PC se usa mucho más como un teléfono que como un medio de recibir y enviar información”.

Ricard López 

Coordinador del foro SORDOCEGUERA.

En el segundo  comparte su experiencia Lidia , desde España también.
“Ricard soy Lidia,  Sordociega,  Creo que tenéis toda la razón pero esto pasa con una parte de los Sordociegos,  hay muchos que no pueden acceder a el gran mundo de la informática, bien por causas diferentes, economía, nivel de conocimiento, estado de la persona... En Mi caso, el pc,  ha sido algo tan tan  útil, divertido, ameno, eficaz. He tenido la gran suerte de quedar sordociega justo cuando la tecnología ha dado este vuelco gigante, y estoy contenta muy contenta, he hecho muchas amistades, todo lo que tu dices, es verdaderamen-te cierto.Tengo suerte, puedo acceder a casi todo el mundo de la información, paginas eb que no se acaban nunca, ese grannnnnnnn mundo del chat, que para mi es como ir a un cafe-bar y encontrarte a tantos amigos,  puedes hablar, contar chistes, filosofar, enfadarte... Puedes hacer amigos cuando menos lo esperas. 

Eso si, cuidado, el mundo de la informática es fabuloso y riquísimo en información, pero no olvidemos, el contacto real es el mejor, siempre que podamos comunicarnos en condiciones. Ya, para nosotros los Sordociegos este contacto real puede ser mas o menos difícil, y tener un espacio al día para chatear y comunicarte sin traba alguna, al menos para mi, es ideal.
Yo, personalmente soy sociable, y aunque tenga problemas para comunicarme por la sordera y gran perdida visual, no dejo de comunicarme.
En resumen que con un mesurado equilibrio creo que el chat, navegar por internet, y todo este mundo de la informática nos abre las puertas a todos y mas a los disminuidos. Sabéis? He aprendido a ir al supermercado cibernético, es divertidísimo.  Puedo seleccionar el producto que me interesa, voy entrando en categorías y selecciono lo que quiero, esta genial, y es súper útil, al menos para mi. Me traen la compra a casa, yo por mail hago el pedido y no necesito la ayuda de nadieeeeeeeeee, eso es lo mejor, jejeej. Seguro que mas de una mama le gustara esta comodidad de no tener que ir al súper jejeej, pues a
aprender un poco de informática, ea:) 

También tengo el banco en casa, jejeej, o sea que he firmado una especie de contrato y puedo gestionar mis cuentas desde casa, lo que han de inventar es la manera de sacar dinero desde el pc, os imagináis? Jaajajajaj 

Bueno este par de ejemplos es para que veáis que además de divertido el ordenador y todo el mundillo de internet es una herramienta muy útil”.
 Lidia

Un tercer testimonio de Ángel León González. De Córdoba, España.

“Yo hace unos 10 años que me enfrenté por primera vez a un ordenador. Entonces, usaba el M-S. DOS, y sólo usaba el procesador de textos Word perfect. así es que sólo podía hacer algunos escritos para imprimirlos en tinta.

 Pero yo vi muy claro desde el primer momento, que los ordenadores podrían llegar a aportar muchísimo a las personas Sordociegas, en el trabajo, la vida diaria, el ocio y sobretodo, la comunicación.

       Luego vino el Windows, al principio el 3.1, que me costó gran trabajo aprender a manejar, gracias a una amiga que me enseñó, además de las clases que me dio el tiflotécnico de la ONCE en mi centro, pude manejarlo bastante bien, aunque era un gran lío, porque fallaba mucho. Aún cobró más fuerza e intensidad mi idea de que los ordenadores nos podrían ayudar mucho. Ahora, tengo en casa el Windows 98, línea Braille de mi propiedad, impresora Braille. Si desde el primer momento, tuve claro la enorme importancia que estos medios podrían llegar a tener, ahora ya tengo, no una idea, sino las pruebas más claras que pudiera desear de que no me equivocaba.

Estoy en 3 listas de correo, puedo comunicarme con centenares de personas, puedo hacer muchísimas cosas que antes, era simplemente imposible. Algunas, ni con ayuda de otras personas.  Imaginemos que una persona oyente, puede hablar por teléfono, un sordociego, no. Una persona sorda puede leer una carta en tinta, un sorddociego, no. Sin embargo, un sordociego, puede enviar y recibir un mail, tanto de personas sordas, ciegas, sordociegas, o videntes y oyentes. De hecho, a mí se me da bastante bien escribir, puedo expresarme con más claridad y libertad en un escrito que directamente de palabra. 

         ¡Esto es algo absolutamente increíble!  Sigue habiendo problemas, yo he tenido mala suerte con mi equipo, es un poco defectuoso; pero, a parte de esto, las prestaciones de un ordenador para una persona sordociega, son imposibles de imaginar para un normo dotado.

        Todo puede mejorar, y esperemos que mejore, pero no basta que la tecnología mejore, hace falta que las personas también mejoren, y esto es, para vergüenza nuestra, más difícil todavía. Si los organismos públicos y privados quisieran ayudar realmente a estas personas, muchas cosas podrían mejorar increíblemente. Por desgracia, nos encontramos ante la vergonzosa paradoja de que es más fácil perfeccionar las máquinas, que hacer comprender a las personas que deben comportarse como seres humanos, no como animales sin conciencia.

   Bueno, si lo crees de interés, puedes dar a conocer mi opinión”.

   Me llamo Juan Ángel León González. Resido en Córdoba, España.

   

       Bueno nada mejor que los propios protagonistas hablando del tema que nos toca. Agredezco muchísimo el aporte de ellos para mí fue una gran enseñanza. Si alguien lo desea puede susbcribirse a la red. Puede hacerlo de tres formas distintas.

Primera:

1)Ir a la página  www.yahoo.com..ar
2)Luego  dentro de  la misma buscar grupos

3) Educación y formación.

4) Tema

5) Subscribirse.

Segunda:

1) Entrar a www.yahoo.com
2) Dentro de la página seleccionar la opción unirse a un grupo

3) redesordoceguera.

4) Subscribirse.

Tercera:

Mandar un mail en el cual diga en el lomo subscribirse a la dirección: reddesordoceguera@gurposyahoo.com.ar
Cuarta: Si pese a todo todavía no pudo mándeme un mail a poltisan@cuidad.com.ar y los subscribo directamente. 

Grado de perdida sensorial





Momento de aparición





Nacimiento 





1 sordociego total (sin resto auditivo, ni visual)





2 sordociego con resto visual





3 sordociego con resto auditivo





4 sordociego con resto auditivo y visual





Adquirido (antes de la adquisición del lenguaje)





5 sordociego total (sin resto auditivo, ni visual)





11 sordociego con resto auditivo





10 sordociego con resto visual





9 sordociego total (sin resto auditivo, ni visual)





Adquirido (después de la adquisición del lenguaje)





12 sordociego con resto auditivo y visual





8 sordociego con resto auditivo y visual





6 sordociego con resto visual





7 sordociego con resto auditivo





12 sordociego con resto auditivo y visual








� Esta información se puede encontrar en la página � HYPERLINK "http://www.c5.cl/tyd" �http://www.c5.cl/tyd�





