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FUNDAMENTOS 
Desde la óptica de distintas disciplinas se afirma que nos dirigimos hacia una civilización del ocio donde la correcta utilización del TIEMPO LIBRE del hombre adquiere una importancia fundamental para su desarrollo psíquico y social.

Partiendo de la base que el Turismo es un derecho inalienable del Hombre y que ese derecho se ve acotado en las personas que no pueden valerse por sí mismas en los espacios diseñados de manera estándar, sin tener en cuenta las limitaciones que la edad o la reducción de las capacidades físicas de manera temporaria o permanente, se pueda tener tanto para su alojamiento y comida como para lo recreacional.

Desde hace ya, varias décadas se trabaja para la integración social y productiva de personas con capacidades restringidas que lleva a establecer pautas de accesibilidad integrales para este conjunto de seres con capacidades diferentes que se manifiestan por una deficiencia física (motora, sensorial, patológica o visceral) como también por circunstancias transitorias, cronológicas y/o antropométricas. La valoración contemporánea del tiempo libre nos lleva a proponer un análisis particularizado de la accesibilidad en el uso de ese tiempo de ocio que denominaremos «TURISMO ACCESIBLE».

EL MARCO CONCEPTUAL DE LA ACTIVIDAD Y LAS VARIABLES PRINCIPALES DEL TURISMO ACCESIBLE. 
La definición de una actividad implica establecer un "punto de vista" que determinará la forma en que se entenderá la realidad. Lo expuesto plantea en el caso del turismo accesible establecer como definición complementaria:

TURISMO ACCESIBLE ES EL COMPLEJO DE ACTIVIDADES ORIGINADAS DURANTE EL TIEMPO LIBRE QUE POSIBILITAN LA PLENA INTEGRACION DESDE LA OPTICA FUNCIONAL Y PSICOLOGICA DE AQUELLAS PERSONAS CON CAPACIDADES RESTRINGIDAS, OBTENIENDO DURANTE LAS MISMAS UNA PLENA SATISFACCION INDIVIDUAL Y SOCIAL DEL VISITANTE.

El turismo accesible lleva a establecer pautas de integración durante la actividad para este conjunto de personas con capacidades diferentes que se manifiestan por una deficiencia física (motora, sensorial, patológica o visceral) como también por circunstancias transitorias, cronológicas y/o antropométricas.

Este conjunto tan amplio involucra en el turismo entre otros segmentos de la demanda  al grupo de la tercera edad, al grupo familiar con niños pequeños, niños y personas pequeñas, discapacitados temporales (mujeres embarazadas, personas enyesadas, etc.) y permanentes (motrices, sensoriales y mentales); que según las estadísticas generales conforman este segmento el 40% de la población mundial; por lo que se requiere una particular atención al tema durante el proceso de planificación de actividades turísticas y recreativas.

Por lo expuesto se establecen como las variables de mayor significación en el caso del turismo accesible:

- ACCESIBILIDAD AL MEDIO FISICO

- CALIDAD DE ATENCION AL CLIENTE
La Asamblea General de la Organización Mundial de Turismo constituida en Manila en el año 1980 afirmó en su Declaración sobre Turismo Mundial que: “...el derecho al turismo, que debe concebirse en armonía con las prioridades, las instituciones y las tradiciones de cada país, supone para la sociedad el deber de crear par el conjunto de los ciudadanos las mejores condiciones prácticas de acceso efectivo y sin discriminación a este tipo de actividad...”.

En 1991 Organización Mundial de Turismo -OMT- plantea en su documento ”Para un turismo accesible a los minusválidos en los años 90” que en todas las naciones existe una considerable proporción de personas con capacidades restringidas, concepto que busca no ser discriminatorio y apunta a las posibilidades "de hacer" de estas personas , que están en gran parte impedidas de disfrutar de las posibilidades que se ofrecen hoy en materia de turismo, sobre todo cuando las instalaciones  están generalmente concebidas para ser utilizadas por personas “ideales”. Actualmente, las personas con capacidades restringidas se incorporan cada vez más a las actividades sociales, económicas y culturales en igualdad de condiciones con el resto de la comunidad. Esto implica el deseo y el derecho de toda persona de disfrutar individual o colectivamente de las distintas actividades integrado al conjunto de la población.

LA ACCESIBILIDAD AL MEDIO FISICO Y LA DEMANDA CON CAPACIDAD RESTRINGIDA

Las PERSONAS CON CAPACIDADES DIFERENTES requieren una cierta consideración en cuanto a la accesibilidad al medio físico como una serie de servicios o informaciones adicionales que permitan su libre desenvolvimiento, especialmente cuando ese tiempo esta dedicado al turismo y la recreación.

Dice AMSCA (2): ”...los espacios turísticos deben ser el ámbito del encuentro y de la acción social. Deben constituir armazones que favorezcan la creación de oportunidades para una vida individual y social enriquecida e íntegra. Sin embargo, la falta de planes y profundas razones sociales y económicas han ido afectando esa función social y las han convertido en fuentes de tensión, de divergencia y frustación. Si estas circunstancias son de consecuencias negativas para las personas en plenitud de sus capacidades y sentidos, son de efectos aún más agudos para aquellas cuyas capacidades han sufrido una merma.

Si como aseveraba Lewis Mundford ”...el idioma y la ciudad son las más altas expresiones de cultura del hombre...”, resulta inconcebible que se siga diseñando y usando patrones socio-culturales que marginan a importantes núcleos de la población. No solo las ciudades, sino su organización vivencial, ignoran y segregan a los que no concuerdan con el modelo humano adoptado.

Estas dificultades son sufridas por la comunidad en su conjunto y crecen en la medida en que nos alejamos del adulto joven de sexo masculino, el que pareciera haberse tomado como modelo arquetípico al proyectar la ciudad como soporte de las actividades turísticas.

Las barreras arquitectónicas, urbanísticas y del transporte son particularmente crueles con...

...Los niños. El tránsito parece estar concebido en la suposición que el peatón en un remanente de la población motorizada; el niño pierde en este esquema la posibilidad de transitar, de acceder, inclusive de utilizar la ciudad sin el cuidado paranoico de los mayores.

...La tercera edad. Su “espacio defendible”, el que pueden recorrer sin excesiva angustia, es de escasa extensión y esta acotado por la falta de enseres urbanos y toda muestra de que la comunidad los entiende en su peculiar forma de vida ( el 12% de la población es mayor de 60 años).

...Los discapacitados. De acuerdo a la UNESCO son el 10% de la población. Si solo advertimos en el uso de la ciudad una proporción sensiblemente menor, se debe a la eficacia de las barreras arquitectónicas, urbanísticas y del transporte que marginan e impiden su integración a una vida activa.

...Los parientes directos de estos discapacitados. Solo adjudicando 3 personas por cada discapacitado, se llega a 10.000.000 de argentinos.

...Los discapacitados transitorios. Embarazadas, personas accidentadas, discapacitados viscerales, etc.

...Todos los agredidos por el ruido, el tránsito y la incomunicación que quiebran el contacto con la naturaleza...”.

Encontramos dos alternativas para la plena integración de las PCR en el proceso de desarrollo de los espacios turísticos urbanos o naturales considerando la accesibilidad al medio físico, por un lado un diseño universal integrador durante la etapa de elaboración del proyecto que permita eliminar las barreras durante el proceso creador de la obra, sea a escala urbana o arquitectónica; y en segundo lugar, una adecuación del medio a través del desarrollo de las "prótesis" como un elemento de la creatividad del hombre que permite potencializar la restricción natural del individuo o del medio. Asi tenemos "prótesis arquitectónicas" como las rampas de acceso como complemento a accesos restrictivos (escaleras) y las "prótesis urbanísticas" como es el caso de la incorporación de un equipamiento urbano (como los bancos de plaza) en espacios públicos para personas que no pueden recorrer largos trayectos. Aqui se plantea  la imperiosa necesidad de una estrategia que permita la plena accesibilidad al medio físico como respuesta a esta situación.

Genéricamente se han definido los puntos de conflicto en espacios culturales y naturales que tienen las PCR:

"...* Los ESPACIOS VERDES (Plazas y parques), en la ESTRUCTURA URBANA(Obras de saneamiento, cruces peatonales y  vehiculares, etc.), en el MOBILIARIO URBANO (luminarias, bebederos, bancos,etc.).

* Los EDIFICIOS, en los que podemos destacar los destinados a ALOJAMIENTO  hotelero  y  extrahotelero, las instalaciones para GASTRONOMIA (Bares, confiterías y restaurantes), y las instalaciones para el desarrollo de ACTIVIDADES CULTURALES como museos y salas de espectáculos.

* Las instalaciones para ACTIVIDADES CIENTIFICAS (Congresos y convenciones) se suman a las instalaciones para el desarrollo de ACTIVIDADES RECREATIVAS- DEPORTIVAS como estadios y sus espacios complementarios (Vestuarios, gimnasios, etc.).Estos son los ejemplos mas significativos de este segmento.

* El desarrollo de ACTIVIDADES LUDICAS en áreas naturales (Montañas, playas y ríos) y en áreas urbanas (zoológicos, casinos y discotecas) impiden por su conformación el acceso a estos atractivos.

* La variable TRANSPORTE también presenta situaciones de conflicto en el caso de terminales, accesos y áreas de estacionamiento, junto con los medios específicos de transporte aéreo, marítimo, terrestre y fluvial.

* La falta de CAPACITACION se hace evidente en las falencias observadas en la atención de este tipo de turista por parte del personal de los establecimientos relacionados con la actividad turística, tanto en el caso de reserva de pasajes como al brindar información sobre instalaciones y equipamiento especialmente preparado para él.

* En el caso de la INFORMACION y PUBLICIDAD la carencia de la primera en los medios gráficos, principalmente guías y folletos turísticos,demuestra la falta de conocimiento de esta problemática...".

LA CALIDAD DE ATENCION Y LA DEMANDA CON CAPACIDAD RESTRINGIDA

El desarrollo de la actividad comercial  plantea hoy genéricamente dos variables tradicionales para lograr la satisfacción de los clientes: CALIDAD DE LOS SERVICIOS y un PRECIO ACCESIBLE. 

QUE SE ENTIENDE HOY POR CALIDAD ?.Existen varias definiciones de CALIDAD que han ido cambiando con el tiempo, o bien se adaptan a distintos enfoques, pero desde la óptica turística podemos considerar que la CALIDAD debe ser entendida como LA DEDICACION DE LA EMPRESA  PARA OPTIMIZAR LA ATENCION EN BENEFICIO DE UNA MAYOR EFICIENCIA EN LA PRESTACION DE LOS SERVICIOS A FIN DE OBTENER LA SATISFACCION DEL CLIENTE. 

Debemos considerar que ante la actual competitividad en todos los campos de la actividad,  la DIFERENCIA ENTRE UNA EMPRESA Y OTRA ES LA CALIDAD EN LA PRESTACION DE LOS SERVICIOS y junto al PRECIO, siendo la primera  la variable que determina muchas veces, la elección de un prestador de servicios.

Es importante partir de la premisa que EL OBJETIVO NO ES MEJORAR LA CALIDAD SINO LOGRAR LA SATISFACCION DE LOS CLIENTES y que esta variable adquiere mayor importancia cuando una persona tiene capacidades restringidas.

Que este es un proceso continuo por parte de la empresa prestadora de servicios  para mejorar en todos los niveles de la misma los requerimientos de los clientes en forma eficiente y efectiva, ya que debemos tener en cuenta que la prestación de los servicios DEBE SER CONSIDERADA COMO UN FENOMENO DE REFERENCIAS por parte de la demanda.

En la actual situación de competitividad LA CALIDAD LA MIDE EL CLIENTE lo cual obliga a desarrollar estrategias que permitan diferenciarse y que podemos sintetizar como:

1- Anticiparnos a lo que el cliente va a necesitar. 

2- Darles un poco más para ganar su lealtad. 

3- Medir constantemente su satisfacción

4- Capacitar al personal para la prestación de los servicios.

En esencia lo que aquí se  plantea NO ES HACER MAS COSAS,SINO HACER LAS COSAS DE MANERA DIFERENTE. En el campo empresario la excelencia del servicio ó la satisfacción de LAS NECESIDADES DE UNA DEMANDA  es no considerar al conjunto como  “UN CLIENTE” sino que se subdivide en tantos clientes como segmentos de servicios prestamos. Cada una de ellos con necesidades comunes (precio justo, calidad del servicio, servicio en el menor tiempo, seguridad, respeto, confiabilidad) y distintas (las características del comportamiento, las conductas de cada segmento y sus capacidades). 

El objetivo de satisfacción del cliente debe ser de crecimiento continuo hasta lograr que el 100% de la demanda esté satisfecha y que esta satisfacción este dicha por ellos y no por los prestadores del servicio, porque históricamente la calidad se consideraba en base a la conformidad de las especificaciones dadas por el prestador de servicios, cuando hoy la calidad la establece la demanda. 

CONCLUSION
Uno de los objetivos del último quinquenio del siglo XX es la integración social y productiva de personas con capacidades restringidas, concepto este que hoy reemplaza al tradicional término popular "discapacitado o minusválido". 

Tradicionalmente encontramos dos conceptos: discapacidad y minusvalia, muchas veces utilizados como sinónimos, que marginan consciente o inconscientemente a un grupo numeroso de personas. En primer lugar se presenta la necesidad de diferenciar las capacidades/discapacidades y las valías/minusválias a fin de comprender esta problemática social que nos involucra a todos y no solo a un grupo reducido de personas.

Las capacidades son cuestiones propias del individuo. Hay distintos tipos de discapacidad: los motrices, los visuales, los auditivos, etc; por lo que la capacidad es un problema propio del sujeto medido desde una teoría social que define quien es capaz y quien es menos capaz.

En cambio la "valía" es la relación entre la capacidad de uno y el medio físico que lo rodea. El término "minusválido" implica una capacidad restringida con el medio y allí nos ubicamos todos aquellos que no conforman el modelo "adulto joven de sexo masculino" que fue tomado para el diseño de la ciudad. 

Así el niño no puede utilizar ni transitar la ciudad sin el cuidado paranoico de sus mayores, el segmento de la tercera edad que corresponde al 12% de la población mundial carece de equipamiento urbano para sus necesidades de libre movimiento, junto a aquellos que tienen restricciones motoras, visuales y auditivas -que de acuerdo a la Unesco son el 10% de la población mundial- son  poco advertidos debido a la eficiencia de las barreras arquitectónicas y urbanísticas que impiden su integración a la vida activa  junto con sus parientes directos, etc. y así podemos continuar sumando personas que segun las estadísticas afectan al 40% de la población mundial.
Una alternativa para limitar la minusvalía es el desarrollo de las "prótesis" como un elemento de la creatividad del hombre que permite potencializar la restricción natural del individuo. Así tenemos "prótesis arquitectónicas" como por ejemplo las rampas de acceso y las "prótesis urbanísticas" como es el caso de la incorporación de bancos en espacios públicos para personas de la tercera edad que no pueden recorrer largos trayectos sin un descanso. Aquí se plantea  la imperiosa necesidad de una estrategia que permita la plena accesibilidad al medio físico como respuesta a esta situación. 

En conclusión, podemos decir que por un lado las capacidades o discapacidades son temas médicos, y por el otro las valías o minusvalías son temas de todos porque todos somos minusválidos en algún momento de nuestra vida. A título de ejemplo de esta afirmación podemos decir que un niño es minusválido cuando no alcanza a accionar el disco de un teléfono público, una mujer embarazada o un anciano que no puede acceder a un edificio por distintos impedimentos (una escalera, una puerta giratoria, etc.), una persona enyesada que no encuentra un banco por falta de equipamiento urbano en los espacios públicos y ni hablar de los discapacitados motrices en silla de rueda, los disminuidos visuales o auditivos considerados individualmente o con su grupo familiar.

Podemos afirmar que la accesibilidad es principalmente un problema de solidaridad, que simplemente es solo pensar en el otro, la solidaridad es el único camino para resolver los problemas de un futuro cada vez más complejo. Una forma de potencializar la solidaridad es conociendo las limitaciones reales y no imaginarias de aquellos que tiene una capacidad restringida, creando una conciencia colectiva de esta temática en todos aquellos que intervienen en edesarrollo de la actividad turística.

Se requiere una conciencia colectiva en la comprensión de esta temática que permita transitar sin barreras por la vida a todos aquellos que tienen una discapacidad o se  le presenta una minusvalía -del niño al anciano, permanente o transitoria-, a fin de mejorar la calidad de vida de todos aquellos que tenemos en algún momento de la vida una capacidad restringida.

La validación contemporánea del tiempo libre y el ocio y su utilización en al recreación y el turismo, nos lleva a proponer un análisis particularizado de la discapacidad permanente o temporaria en el uso de ese tiempo donde la EDUCACION tiene un importante papel a desarrollar en la difusión de la existencia de las barreras. 

Creemos que la erradicación de las barreras sólo se logrará con la participación de todas las disciplinas, ya que sería infecunda un análisis del tema que solo describiera soluciones técnicas, pues el verdadero problema -la falta de concientización de la sociedad- seguirá enmascarado. 
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ORIGEN DEL PROGRAMA
La FUNDACION TURISMO PARA TODOS  es una institución sin fines de lucro orientada a colaborar en acciones que permitan aumentar el grado de satisfacción desde la óptica funcional y psicológica de las personas relacionadas a las actividades del tiempo libre del hombre destinado al turismo y la recreación.

En las acciones a desarrollar por la Fundación TURISMO PARA TODOS se estructurará un Programa de trabajo que tiene como objetivo:
- Implementar un sistema educativo - informativo y de servicios integral sobre turismo para personas con discapacidades permanentes y transitorias así como aquellas que tienen capacidades restringidas.

DENOMINACION

Se establece  como denominación del Programa Sistema educativo - informativo de turismo para personas con capacidades restringidas TURISMO ACCESIBLE.

El sistema es de acceso gratuito a través del sitio http// www.turismoaccesible.com.ar

El programa propuesto se basa en la creación de "servicios de información" a la cual puede acceder cualquier individuo u organización en forma gratuita.
ESTRUCTURA DE FUNCIONAMIENTO

La estructura de funcionamiento del Sistema educativo - informativo de turismo para personas con capacidades restringidas TURISMO ACCESIBLE se basa en una red compuesta por conjunto de equipos informáticos o terminales unidos entre si utilizando distintos medios de comunicación con el objeto de permitir la interacción entre si de personas interesadas en la temática del turismo accesible.

Se podrán contactar en tiempo real o diferido y utilizara como canal de distribución la red de redes Internet.
INSTITUCIONES CONVOCANTES

Se propuso que actúen como instituciones convocantes de esta iniciativa las instituciones que a continuación se detallan a partir de su acción a la fecha en el campo del turismo y la discapacidad:

- FACULTAD DE FILOSOFIA, HISTORIA Y LETRAS de la UNIVERSIDAD DEL SALVADOR. REPUBLICA ARGENTINA. 

- COMISION NACIONAL ASESORA PARA LA INTEGRACION DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD. REPUBLICA ARGENTINA.

- FUNDACION ACCESO UNIVERSAL A LA NATURALEZA -FAUNA-. COSTA RICA

- ASOCIACION MUTUAL SOCIEDAD CENTRAL DE ARQUITECTOS -AMSCA-. REPUBLICA ARGENTINA.

- DIRECCION DE TURISMO DE LA PROVINCIA DE LA PAMPA. REPUBLICA ARGENTINA.
- CAMARA DE EMPRESARIOS HOTELEROS DE VILLA GESELL. REPUBLICA ARGENTINA.

- FUNDACION TURISMO PARA TODOS -FTPT-. REPUBLICA ARGENTINA.

AREAS TEMATICAS

Se plantearon inicialmente 15 áreas temáticas genéricas cuyos contenidos son:
- Demanda de Personas con capacidades restringidas -PCR-

- Accesibilidad al medio físico

- Buen trato a PCR.

- Seguridad turística

- Campañas de concientización

- Educación Formal

- Eventos y congresos

- Instituciones

- Publicaciones 

- Legislación

- Destinos accesibles

- Prestadores de servicios

- Información para viajar

- Servicios profesionales

- Informática

- Documentos técnicos

ESTRUCTURA DE FUNCIONAMIENTO

El Sistema educativo - informativo de turismo para personas con capacidades restringidas TURISMO ACCESIBLE se estructura en base a:
A- BANCO DE DATOS

B- CARTA INFORMATIVA

C- RED INFORMATICA

A- BANCO DE DATOS

La información se almacenará en un banco de datos electrónico que, punto a punto, permitirá contar con un acceso permanente a la información actualizada permanentemente. La información es suministrada por las distintas instituciones y personas relacionadas con la actividad turística y la discapacidad.

B- CARTA INFORMATIVA

Mensualmente se enviara a los miembros de la red como a las instituciones relacionadas con la actividad turística y de la discapacidad a la red una síntesis de la información recibida por las distintas instituciones o personas sobre temas de accesibilidad a través de la CARTA INFORMATIVA VIRTUAL. 

El idioma de la CARTA  INFORMATIVA VIRTUAL  es el CASTELLANO.

C- RED INFORMATICA

Se plantea el modelo de las redes académicas que brindan información en la modalidad CORREO ELECTRONICO . Este es un servicio diferido: la comunicación no se establece en tiempo real y es de suma utilidad para mantener un ritmo de información permanente entre las instituciones y personas interesadas en estas líneas temáticas. El sistema estaría compuesto por:

c.1- NODO CONCENTRADOR: conformado por un único banco de datos con una terminal que envían a los usuarios la información requerida. 

c.2-  Red telemática internacional: como autopista de relación con el NODO CONCENTRADOR. El canal de distribución seria la Red INTERNET conocida también como "autopista informática", es una red que nuclea a más de 300 millones de usuarios que contiene archivos públicos y bancos de datos en todo el mundo. Internet tiene como servicio al  WORLD WIDE WEB -W W W- que consiste en centros de referencia interconectados y diseminados por todo el mundo.

c.3- COMPUTADORAS PERSONALES de los usuarios con  conexión a la red Telemática internacional. Se requiere para la conexión una computadora, una línea telefónica y un modem. 

ACCESO A LA INFORMACION

Se implantará como sistema de acceso a la información:
a/ SISTEMA INFORMATIZADO:

En la modalidad del Correo Electrónico.

b/ MATERIAL GRAFICO IMPRESO o DIGITALIZADO:

El material impreso existente se reproducirá, previa autorización de los autores y/o editores, enviandose por correo electrónico al usuario que lo solicite.
La información y material a distribuir será elaborado y aprobado por un COMITE EDITOR.
COORDINACION EJECUTIVA 

La coordinación ejecutiva del Sistema educativo - informativo de turismo para personas con capacidades restringidas TURISMO ACCESIBLE  estará a cargo de la FUNDACION TURISMO PARA TODOS por medio del DEPARTAMENTO DE INFORMATICA ACCESIBLE a cargo del Sr. Claudio Segovia, quien se ocupará de la conformación de la estructura  operativa del programa. 

INSCRIPCIONES 
El Sistema educativo - informativo de turismo para personas con capacidades restringidas TURISMO ACCESIBLE funciona por medio del acceso gratuito a internet - www.turismoaccesible.com.ar - y a través de un sistema de suscripción. Dicha suscripción tiene tres categorías:

1- INSTITUCIONES PUBLICAS

2- INSTITUCIONES PRIVADAS

3- PERSONAS.

La suscripción da derecho a recibir las ediciones mensuales de la CARTA INFORMATIVA VIRTUAL junto al conjunto de publicaciones técnicas elaboradas sobre la temática. Semestralmente se informará de la nómina de nuevos socios a la Red a través de la CARTA INFORMATIVA VIRTUAL. 

RECONOCIMIENTOS

- El Sistema educativo - informativo virtual de turismo para personas con capacidades restringidas TURISMO ACCESIBLE ha recibido el reconocimiento de:

-  Subsecretaria de Turismo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, a cargo del Sr. JORGE PURCIARELLO que declara de interés municipal la creación del sistema educativo informativo por medio de la Resolución 005/2001 del 22 de enero pasado. 

- Secretaria de Estado de la Provincia de Tucuman a cargo del Dr. Domindo Amaya que declara de interés provincial la creación del sistema educativo informativo por medio de la Resolución 86479/01 
- La Municipalidad de Tandil. Por medio de la gestión de la Secretaria de Turismo, Deporte y Cultura a cargo del Ing. Daniel Xodo se dicto la Ordenanza N* 2134/2000 firmado por el intendente Don Julio Zanatelli que declara de interes municipal la creación del sistema educativo informativo.

- La Municipalidad de Pergamino, Por medio de la gestión de la Dirección de Promoción Industrial y Turismo a cargo del Sr. Roque L. Mogliati se dicto la Ordenanza N* 891/2001 firmado por el intendente Don Héctor M. Gutierrez que declara de interes municipal la creación del sistema educativo informativo.

 - La Secretaría de Turismo de la Nación, que auspicia el sistema educativo informativo. Resolución 393/2001

- La Dirección de Turismo de la Provincia de La Pampa, que auspicia el sistema educativo informativo. 

· La Asociación Argentina de Agencias de Viajes y Turismo –AAAVYT-, que auspicia el sistema educativo informativo. 

- ADHESION AL SIDAR
La Fundación Turismo para Todos actua como promotor del SIDAR (a través de nuestro sitio www.turismoaccesible.com.ar) a fin de transformar Internet en una red accesible.

El SIDAR  -Seminario de Iniciativas sobre Discapacidad y Accesibilidad en la Red- es un grupo de trabajo permanente, dependiente del Real Patronato de Discapacidad de España. El grupo está integrado por representantes de instituciones y asociaciones relacionados con la discapacidad, de empresas del sector de nuevas tecnologías y personas que, sin representar a dichas instituciones o empresas, tienen relación con ellas y conocimientos e interés en la accesibilidad en Internet. Sus objetivos son estimular la accesibilidad en Internet y el diseño accesible en la Web, impulsar la aplicación de las “Pautas de estilo” y de la CIDDM en el diseño de las páginas Web y estimular el intercambio de información e investigación en habla hispana sobre la evolución de las recomendaciones de accesibilidad en Internet.
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